Лекция 14 
Структура культуроориентированного образовательного процесса 
Предмет: ПЕДАГОГИКА. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Глава III. Культуроориентированный образовательный процесс: от теории к практике. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________
Лекция: №14. 

Преподаватель: Хаматгалеев Э. Р. 

Лекция проведена по изданию «Теоретические основы культуроориентированного образовательного процесса»: автор Елена Николаевна Коробкова (Санкт-Петербургская академия постдипломного педагогического образования, 2013). 

Цель: определение и анализ структурной организации культуроориентированного образовательного процесса. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 
· Охарактеризуйте компоненты культуроориентированного образовательного процесса: целевой, содержательный, организационно-управленческий, результативный. 
III. Работа по теме занятия. 
Дальнейшее уточнение понятия «культуроориентированный образовательный процесс» связано с определением его структурной организации. Очевидно, что данный процесс неоднороден и может рассматриваться как совокупность процессов, обеспечивающих поэтапное достижение общей цели – становление личностной культуры индивида. 
В педагогической науке существуют разные взгляды на составляющие образовательного процесса. Традиционно образовательный процесс определяют как совокупность различных видов образовательной деятельности: обучение, воспитание, самообразование. Однако в последнее время появились научные исследования, изменяющие наши представления о структуре образовательного процесса и этапах его реализации, что отражает общие педагогические поиски, связанные с попыткой увязать образовательную деятельность с определёнными формами деятельности человека, соответствующими его продвижению в социокультурном универсуме. 
Так, М. Б. Бабинский в своей работе «Теория образовательного процесса» выделяет в качестве приоритетных для образовательной сферы такие направления деятельности, как идентификация и самоопределение. Соответственно, в структуре образовательного процесса им обозначаются два элемента: обучение и образование, которые рассматриваются как единое целое и собственно образование. Первый является прерогативой младшей и основной школы и призван осуществлять идентификацию личности в культуре, что предполагает осмысление своей принадлежности к культуре и выработку собственных убеждений и мировоззренческих позиций. Образование же, понимаемое как творческое становление человека, становится ведущим процессом в старшей школе, и его задача – обеспечить возможность самореализации и самоопределения личности, её индивидуализации в культурном пространстве. 
Другой современный учёный, В. И. Слободчиков, описывает четыре типа образовательных процессов: взращивание, формирование, обучение, воспитание. Каждый из них соответствует определённой форме деятельности человека: взросление, инкультурация, научение и социализация. Взращивание решает задачи взросления человека и осуществляется преимущественно в дошкольный период. Формирование понимается как специально построенный процесс инкультурации – погружения в культурные формы и ориентирован на передачу/освоение основных образцов, эталонов и норм человеческой деятельности, типов отношений, форм сознания, мировосприятия, способов и техник мышления. Процесс формирования является частью других образовательных процессов и «доводит» до эталона определённые формы взращивания, обучения, воспитания. Обучение и воспитание соответствуют таким процессам становления личности, как научение и социализация, и традиционно рассматриваются как базовые процессы, характерные для основной и старшей школы, призванные обеспечить передачу/освоение всеобщих способов деятельности и мышления, знаний и умений, культуры общения, ценностей и норм взаимоотношений в человеческом обществе. 
Если продвигаться в данной логике, то в основу структурирования культуроориентированного образовательного процесса должны быть положены этапы деятельности человека, связанные с его способностью свободно и органично существовать в пространстве культуры. В качестве подобной «шкалы» могут выступать обозначенные выше этапы развития личностного опыта индивидуума, представленные в исследованиях Н. Л. Худяковой как последовательная смена типов личностной культуры: базис личностной культуры, общая личностная культура, личностная культура индивидуального уровня, универсальная личностная культура. Опираясь на последовательность обозначенных уровней личностной культуры, попытаемся выявить значимые для образовательной сферы характеристики личности, соответствующие каждому из уровней. В качестве таких характеристик выделим: 
1) способность человека осуществлять осмысленное взаимодействие с определёнными текстами культуры (осваиваемые тексты культуры); 
2) становление на этой основе определённой картины мира, т. е. мыслительного образа, в котором фиксируются качества и свойства объектов и явлений мира либо на уровне конкретных или общих представлений, либо на уровне понятий или категорий (картина мира); 

3) формирование типа ценностных установок, последовательно сменяющих друг друга в процессе развития ценностного мира человека: ценности индивидуально-полезного, ценности социально-значимого, ценности личностно-значимого, ценности родового значимого (система личностных ценностей). 

Представим эти взаимосвязи в виде таблицы: 
	Уровень личностной культуры
	Осваиваемые тексты культуры
	Картина мира
	Система личных ценностей
	Вид образовательного процесса

	Базис личностной культуры 
	Факты и артефакты 
	Конкретная: мир представлен материальными предметами, их качествами и свойствами, системой их взаимоотношений (фактами и событиями) 
	Ценности индивидуально-полезного 
	Формирование 

	Общая личностная культура 
	Символы 
	Символико-образная: мир мыслится на уровне общих представлений, включающих нормы поведения и деятельности 
	Ценности социально-значимого 
	Обучение и воспитание 

	Личностная культура индивидуального уровня 
	Знаковые системы 
	Парадигмальная: мир воспринимается на уровне идей, теорий, концептов, парадигм 
	Ценности личностно-значимого 
	Педагогическое сопровождение 

	Универсальная личностная культура 
	Синтез различных текстов культуры 
	Категориальная (философская): мир мыслится и созидается в контексте системоорганизующей структуры, обобщающей накопленные знания и опыт существования в культуре 
	Ценности универсально-значимого 
	Педагогический коучинг 


Каждому из представленных уровней личностной культуры соответствует свой вид образовательного процесса, призванного обеспечить продвижение индивида в культурном пространстве. Обозначим их: формирование, обучение и воспитание, педагогическое сопровождение и педагогический коучинг. 
Формирование является основным процессом для становления базисной личностной культуры и представляет собой процесс целенаправленного и организованного овладения субъектами целостными, устойчивыми чертами и качествами, необходимыми им для успешной жизнедеятельности. Этот процесс преимущественно реализуется в дошкольном образовании и начальной школе. 
Обучение и воспитание являются основными видами процессов, затрагивающих основную школу, и предполагают целенаправленную, последовательную трансляцию социокультурного опыта. Эти виды образовательных процессов имеют длительную историю развития, они довольно подробно исследованы и представлены в психолого-педагогической литературе и вошли в учебники и учебные пособия по педагогике. 
Стоит более подробно остановиться на двух следующих видах образовательного процесса: педагогическом сопровождении и педагогическом коучинге. Особенную важность эти понятия приобретают в том случае, если образовательный процесс рассматривается не только в границах школьного обучения, а более широко, как процесс, который осуществляется на протяжении всей жизни человека. 
Понятие «педагогическое сопровождение» для педагогики сравнительно новое. Оно неразрывно связано с концепцией «педагогической поддержки», созданной к середине 1990-х гг. О. С. Газманом. Под педагогической поддержкой основатели этого направления понимали деятельность представителей образовательного учреждения, «направленную на оказание превентивной и оперативной помощи детям в решении их индивидуальных проблем, связанных с физическим и психическим здоровьем, успешным продвижением в обучении, эффективной деловой и межличностной коммуникацией, жизненным самоопределением». 
Педагогическое сопровождение трактовалось как умение педагога быть рядом, следовать за учеником, сопутствуя в его индивидуальном продвижении в учении, и рассматривалось как одна из форм педагогической поддержки, применимая прежде всего к старшим школьникам. 
Однако в дальнейшем в различных педагогических исследованиях границы понятия «педагогическое сопровождение» постоянно расширялись. Оно трактуется как педагогическая технология, основанная на обращённости к внутренним силами и способностям ребёнка и его самопроцессам, проявляемым в действии (Н. Б. Крылова); помощь ребёнку в его личностном росте (В. И. Слободчиков, И. Д. Фрумин); особая сфера деятельности педагога, направленная на приобщение ученика к социально-культурным ценностям, на которые он опирается в процессе саморазвития и самореализации (А. В. Мудрик), социальное взаимодействие, направленное на развитие сопровождаемого, которое осуществляется посредством специальных педагогических систем (И. А. Липский). 
Объединяют все разноплановые подходы к педагогическому сопровождению заявленные цели: создание педагогических условий, в которых субъекту предоставляются максимальные возможности для личностного роста и развития. В нашем понимании педагогическое сопровождение является значимой составляющей образовательного процесса и реализуется на уровне старшей школы, а также в системе профессионального образования и предполагает поиск скрытых ресурсов личности, выявление её возможностей и создание на этой основе условий для дальнейшего её продвижения в культурном пространстве. 
Понятие «педагогический коучинг» появилось в педагогике совсем недавно, как, впрочем, и само слово «коучинг» (от англ. coaching – наставление, тренерство). Коучинг рассматривается как технология раскрытия потенциала человека с целью максимального повышения эффективности его деятельности. 
Коучинг довольно быстро нашёл применение не только в спорте, но и в бизнесе, экономике, политике, и, наконец, в образовании. Один из отечественных основателей этого направления педагогической деятельности Н. М. Зырянова рассматривает данное понятие в двух значениях. В широком смысле слова коучинг – это «форма консультативной поддержки, которая помогает человеку достигать значимых для него целей в оптимальное время путём мобилизации внутреннего потенциала, развития необходимых способностей и формирования новых навыков». Согласно более узкому определению, коучинг есть «процесс выявления целей человека и выработка оптимальных путей их достижения». 
Если рассматривать коучинг как составляющую часть образовательного процесса, то он, с нашей точки зрения, является идеальной формой сопровождения личности в культурном пространстве за пределами формальной образовательной сферы и может быть представлен как система психолого-педагогической помощи, консультативной поддержки, дистанционного взаимодействия, цель которых – обеспечить саморазвитие и индивидуализацию личности в культуре. 
Таким образом, культуроориентированный образовательный процесс рассматривается нами как непрерывное и в принципе не имеющее завершения продвижение человека в культурном пространстве, связанное с накоплением им культурного опыта и преобразованием его в элемент личностной культуры. В начале пути на стадии формирования, обучения и воспитания это движение происходит по определённым «заданным» траекториям, далее, на этапе сопровождения и коучинга – в соответствии с «индивидуальными маршрутами», определяемыми самой личностью. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
· Назовите характеристические особенности уровней личностной культуры: базисной личностной культуры, общей личностной культуры, личностной культуры индивидуального уровня, универсальной личностной культуры. 
· Охарактеризуйте виды образовательного процесса: формирование, обучение и воспитание, педагогическое сопровождение, педагогический коучинг. 
2. Домашнее задание. 

1) Записать и запомнить основные понятия, рассмотренные на данном занятии. 

2) Ответить на вопросы и выполнить задания для обсуждения и размышления. 







































